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316-AUT-2025/23.12.2025 
 
Obiect: Solicitare de menținere a mecanismului legal de indexare anuală a 
onorariilor aferente asistenței judiciare din oficiu 
 
 
Stimate Domnule Prim Ministru, 
Stimate Domnule Ministru al Finanțelor 
Stimate Domnule Ministru al Justiției 
 
 
Uniunea Națională a Barourilor din România (UNBR), în exercitarea rolului său legal 
de reprezentare a profesiei de avocat și de garant instituțional al dreptului la apărare, 
vă adresează prezenta solicitare prin care își exprimă opoziția fermă față de intenția 
de modificare a modalității de indexare anuală a onorariilor aferente asistenței 
judiciare din oficiu, prin eliminarea mecanismului legal actual și înlocuirea acestuia cu 
o formulă condiționată exclusiv de fondurile aprobate prin legea bugetară. 
Propunerea de modificare a art. 84 din Legea nr. 51/1995, aflată în discuție la nivel 
guvernamental, potrivit căreia indexarea onorariilor din oficiu ar urma să se realizeze 
doar prin hotărâre a Guvernului, la inițiativa Ministerului Justiției, ulterior aprobării 
bugetului și exclusiv în limita fondurilor alocate, elimină orice garanție de 
predictibilitate, transformând o obligație legală a statului într-o decizie discreționară, 
de natură politică. 
În susținerea solicitării de menținere a mecanismului actual de indexare, UNBR 
subliniază următoarele aspecte esențiale: 

1. Sumele achitate avocaților pentru asistența judiciară din oficiu nu au un 
impact bugetar semnificativ, care să justifice o asemenea măsură profund 
inechitabilă. Economiile bugetare eventual obținute sunt marginale, în timp ce 
efectele negative asupra funcționării justiției sunt majore și sistemice. 

2. Sistemul de asistență judiciară din oficiu este de mult timp subfinanțat, 
fiind caracterizat de întârzieri repetate și semnificative la plata onorariilor, 
uneori de ordinul lunilor. Aceste întârzieri nu reprezintă simple disfuncționalități 
administrative, ci reflectă o subminare constantă a unui serviciu public esențial. 

3. Nivelul onorariilor achitate în cadrul asistenței judiciare din oficiu este 
mult sub valoarea reală a muncii prestate de avocat, raportat la volumul de 
activitate, complexitatea cauzelor, responsabilitatea profesională și obligațiile 
legale aferente exercitării dreptului la apărare. 

4. Eliminarea indexării anuale automate, în contextul unei inflații reale și 
constante, va conduce inevitabil la adâncirea subfinanțării sistemului, 
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transferând în mod nejustificat costurile funcționării justiției asupra avocaților și 
creând o sarcină imposibil de susținut pentru aceștia. 

UNBR atrage atenția că onorariile din oficiu nu reprezintă un beneficiu acordat 
avocaților, ci instrumentul prin care statul român își îndeplinește obligațiile 
constituționale și convenționale privind garantarea efectivă a dreptului la apărare și a 
accesului la justiție. 
O asemenea modificare legislativă riscă să genereze consecințe grave și previzibile: 
demotivarea masivă a avocaților de a presta asistență judiciară din oficiu, blocaje 
procedurale, accentuarea dezechilibrului dintre acuzare și apărare, precum și întârzieri 
sistemice în activitatea instanțelor, toate cu impact direct asupra cetățenilor. 
UNBR reafirmă fără echivoc că dreptul la apărare nu este negociabil, nu este 
ajustabil contabil și nu poate fi sacrificat în numele unei austerități bugetare 
greșit înțelese. 
În considerarea celor expuse, Uniunea Națională a Barourilor din România vă 
solicită să nu adoptați o asemenea măsură, ale cărei efecte previzibile pot conduce la 
un blocaj major, până la paralizarea funcționării sistemului de asistență judiciară din 
oficiu și, implicit, a actului de justiție. 
UNBR solicită retragerea propunerii de modificare a mecanismului și păstrarea 
caracterului obligatoriu al indexării anuale a onorariilor din oficiu, precum și 
inițierea unui dialog instituțional real cu profesia de avocat, în vederea consolidării – și 
nu a fragilizării – sistemului de asistență judiciară. 
 
Cu deosebită considerație, 
 
 
Traian Briciu 
Președintele 
Uniunii Naționale a Barourilor din România 
 
 


